

Reszkető Petra
Független szakértő
Igazgató, kutató (Budapest Intézet)

Nyílt levél

Visszalépés az Integritás Hatóság Korrupcióellenes Munkacsoport tevékenységében való részvételtől

Tisztelt Integritás Hatóság!

Tisztelt Korrupcióellenes Munkacsoport!

Ez úton jelzem, hogy a továbbiakban nem szeretnék részt venni az Integritás Hatóság (IH) *Korrupcióellenes Munkacsoportjának* munkájában. Független szakértőként, egyben adat-elemzésben és tény-alapú közpolitika-formálásban hívő közgazdászként fontosnak tartom az átlátható/nyílt kormányzati működés jó gyakorlatainak (újra)honosítását, a közpénzgazdálkodás hatékonyságának és elszámoltathatóságának javítását. Ennek első, szükséges feltétele, hogy párbeszédben legyenek a nyílt és átlátható kormányzásban, felelős közpénzgazdálkodásban érintett kormányzati és nem-kormányzati szereplők, erre kínált anno lehetőséget a Munkacsoport. Ugyanakkor, egyrészt a Munkacsoport önmagában nem helyettesítheti a széles körű szakmai és társadalmi konzultációt; másrészt, maga a konzultáció nem elégséges feltétele a jogszabályi, intézményi környezet és az együttműködési normák javulásának. Konkrét és azonnali lépésekre van szükség.

Ahogy a 2022 decemberi [jelentkezésemben hangsúlyoztam](#), elkerülhetetlennek látom a Munkacsoport kormányzati szerepének és társadalmi hasznosságának rendszeres értékelését. Továbbra is azt gondolom, hogy a munkacsoport legitimitásának és eredményességének fontos előfeltétele: 1) a fórum működésének teljes nyilvánossága, 2) annak tisztázása, hogy milyen ügyekkel és témákkal foglalkozik a Munkacsoport – összhangban az Integritás Hatóság stratégiájával és prioritásaival, illetve hogy 3) a Munkacsoport munkájának következménye legyen és együttműködésben kialakításra kerüljön egy olyan új hazai korrupcióellenes stratégia, mely érdemi intézkedéseket indít el a korrupciós jelenségek visszafogására a kormányzati-civil-üzleti szereplők összefogásával. Megítélésem szerint, ezek a feltételek jelenleg nem, vagy csak részben teljesültek és nem világos, mi garantálja mindezek belátható időn belüli teljesülését.

Előremutató és jó példa, hogy a Munkacsoport ülések dokumentációja (lásd, jegyzőkönyvek, éves jelentés) online elérhetőek. Ezeket az Integritás Hatóság immáron saját honlapján megosztják a szélesebb civil, szakmai és üzleti nagyközönséggel. Itt hiányzik ugyanakkor, hogy az ülések előkészítő anyagai is nyilvánosak legyenek (például, a Nemzeti Korrupcióellenes Stratégia jelenleg kidolgozás alatt lévő tervezete is). Továbbá, 2023 közepén sem világos még, milyen témákkal és ügyekkel fog kiemelten foglalkozni a Munkacsoport az év hátra lévő részében. Az alakuló ülésen több taggal együtt megfogalmaztam a fél- vagy éves munkaterv igényét. Ilyen munkaterv azonban még mindig nincs és nem egyértelmű, mikor kerülne elfogadásra.

Jelenleg Magyarországnak nincs korrupcióellenes stratégiája és miközben a Munkacsoport lehetőséget kapott az új, hazai stratégia tervezetének véleményezésére, nem gondolom, hogy ez a szűk konzultációs folyamat helyettesíti a szakmai, üzleti és társadalmi szereplők szélesebb körével való egyeztetést. A Munkacsoport civil tagjainak észrevételei jelenleg nem nyilvánosak épp úgy, ahogy a stratégiai tervezet sem tervezi a kormány társadalmi egyeztetésre bocsátani, Kormány általi, júniusi elfogadás előtt közzétenni. Ez bármilyen stratégia esetében ellehetetleníti a végrehajtást. Egy korrupcióellenes stratégia esetében pedig azért aggályos, mert így az üzleti, civil és közszeaktor átláthatósága, az adóforintjaink felhasználásának hatékonysága nem fog javulni, nem lesz szélesebb azon közintézmények, politikusok, vállalkozások és állampolgárok köre, akik a közjót tartják szem előtt, akik tisztességesen működnek, kötnek üzletet és fizetik ki a gázszerelőt.

Szakértőként, kutatóként és állampolgárként a továbbiakban is nyitott vagyok a párbeszédre, az együttműködésre, és remélem, hogy fentebbi ajánlásaim megfontolásra és megvalósításra kerülnek.

Tisztelettel,
Reszkető Petra (MPhil, MA)
Független szakértő
Igazgató, kutató (Budapest Intézet)

Budapest, 2022. május 19.